

СТАНИСЛАВ НИКОЛАЕВИЧ ГИСАК – ВЫДАЮЩИЙСЯ ВРАЧ И ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧИТЕЛЬ

О.А. Черкасова, В.С. Леднева, Ю.Ю. Разуваева, В.В. Коломацкая
Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко
научный руководитель – Л.В. Ульянова

Для каждого родителя самым важным в жизни является здоровье его ребенка. Нет глаз, печальнее, чем глаза матери болеющего ребенка. Именно поэтому для детского врача улыбка матери – самая большая награда.

Далеко не каждый врач становится волшебником в глазах родителей. Одним из таких волшебников был выпускник ВГМИ им. Н.Н. Бурденко С.Н. Гисак. Детский хирург, который мог найти подход к любому ребенку и успокоить даже самую встревоженную маму. Хирург, которого не боялись дети, человек, способный в одно мгновение превратить детские слезы в задорный смех.

Станислав Николаевич Гисак (10.06.1941-01.04.2018гг.) – уроженец Белорусской ССР (п. Голынка Осиповического района Могилевской области) [1]. Родился 10.06.1941г. в семье учителя. Учился в обычной Осовской школе, и, казалось, ничем не отличался от сверстников. Однако в 1959г. Станислав Николаевич выбрал для себя нелегкий путь – поступил в Воронежский медицинский институт им. Н.Н. Бурденко, да и предпочтение отдал самому сложному на тот момент педиатрическому факультету.

С первого курса С.Н. Гисак прилежно относился к обучению, посвящал свободное время занятиям в кружках на разных кафедрах, но с третьего курса, все больше стал увлекаться хирургией, в частности, детской. Отличился Станислав Николаевич во время студенчества именно на кафедре детской хирургии, где в 1963г., под чутким руководством своего наставника – Анны Андреевны Русановой, подготовил доклад для участия во Всесоюзной научной конференции СНО детской хирургии (г. Рига, Латвия). Данный доклад принес будущему отличнику медицины первую серьезную награду – диплом I степени, для кафедры эта награда так же стала первой в ее истории. До окончания института С.Н. Гисак активно занимался в кружке детской хирургии, что, вероятнее всего, повлияло на дальнейший выбор специализации.

По окончании института(1965г.) С.Н. Гисак поступил в клиническую ординатуру по детской хирургии, базой обучения для него стала клиника детской хирургии ВГМИ. В клинической ординатуре прошли два увлекательных года, а в клинике детской хирургии молодой хирург проработал почти 10 лет, там он активно занимался и научной работой, изучал вопросы острых гнойных процессов легких и плевры. Набравшись практических знаний и опыта, Станислав Николаевич принял решение развиваться дальше в научном направлении и делиться своими знаниями с будущими специалистами. Так, в 1974г., защитив кандидатскую диссертацию, уже опытный хирург был принят на кафедру детской хирургии ВГМИ им. Н.Н. Бурденко на должность ассистента кафедры. С.Н. Гисак умело совмещал научную и практическую деятельность, выполняя по несколько операций за дежурство, врач успевал фиксировать свои практические наблюдения на бумаге, а также, совместно с коллегами, писал научные работы по актуальным вопросам детской хирургии. Даже будучи ассистентом кафедры, педагог умело располагал к себе студентов. На занятия к эрудированному преподавателю студенты спешили всегда, ведь он всегда грамотно и умело преподносил информацию и вовремя приводил примеры из практики, щедро делился опытом.

Научно-практические и педагогические заслуги привели к тому, что в 1984г. Станислав Николаевич в результате справедливого конкурсного отбора был избран заведующим кафедрой детской хирургии ВГМИ им. Н.Н. Бурденко. Руководствовал кафедрой хирург тоже умело, мог организовать работу преподавателей, а также грамотно построить учебный план, обеспечив и теоретическую, и практическую подготовку студентов. Параллельно врач изучал научную сторону различных вопросов абдоминальной хирургии, самостоятельно и совместно с коллегами регулярно писал статьи и монографии. В 1989г. С.Н. Гисак защитил докторскую диссертацию. А уже в 1990г. получил звание профессора кафедры. В должности заведующего кафедрой Станислав Николаевич трудился вплоть до 2010г.

В дальнейшем доктор не смог оставить кафедру, продолжая ответственно работать в должности профессора кафедры. С.Н. Гисак консультировал молодых педагогов в научных вопросах, стремился помочь начинающим детским хирургам (в том числе и детским травматологам), всегда делился своими знаниями и теоретическими наработками. Станислав Николаевич много времени посвящал кружку СНО по детской хирургии, был частым гостем на заседаниях, старался не отказывать в руководстве научными исследованиями. Профессор не ограничивался рамками кафедры, будучи членом ассоциации детских хирургов стремился повышать качество хирургической помощи детям Центрально-Черноземного региона.

Научно-исследовательская деятельность Станислава Николаевича всегда направлялась на совершенствование диагностики и эффективности лечения детей с хирургической патологией (в частности, септическими процессами, тяжелой сочетанной травмой, травмой черепа и мозга, а также пороками развития опорно-двигательного аппарата, пищеварительной и мочевыделительной систем). Под научным руководством профессора были успешно защищены 26 кандидатских и 2 докторские диссертации по вопросам детской хирургии [2].

**«Беречь и развивать благородные традиции медицины»:
верность профессии в истории моей страны**

В 2001 г. С.Н. Гисак был признан заслуженным врачом России, в 2005 г. – лауреатом премии Воронежского областного комитета по здравоохранению в номинации «За уникальную операцию, спасшую жизнь ребенку». В 2010 г. С.Н. Гисак первый из заведующих кафедрой детской хирургии получил премию им. проф. В.П. Немсадзе – за вклад в студенческую науку. В 2011 г. Станислав Николаевич награжден медалью «За заслуги перед Воронежским здравоохранением». С.Н. Гисак – обладатель нагрудного ордена «Отличник здравоохранения». В 2014 г. С.Н. Гисак стал лауреатом премии имени С.Д. Терновского Российской ассоциации детских хирургов [3].

Научные исследования Станислава Николаевича (а также исследования, проведенные под его руководством) стали основой 10 выпущенных сборников научных трудов по актуальным вопросам детской хирургии.

В багаже профессора семь свидетельств на изобретение, более 500 публикаций в открытой печати. С.Н. Гисак - член редакционных советов научно-практических журналов «Детская хирургия», «Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии» За трудолюбие, вклад в развитие кафедры, клиники, в практическое здравоохранение, воспитание научных кадров и хирургов-профессионалов.

Станислав Николаевич до последних дней стремился помогать коллегам, взаимодействовать со студентами, помогать ординаторам, а также ассистентам кафедры детской хирургии. Профессор старался осветить не только научные вопросы детской хирургии, но и рассказать будущим врачам и коллегам об истории детской хирургии и травматологии Воронежской области. При этом Станислав Николаевич сам, благодаря своим научным достижениям, а главное тысячами спасенных детских жизней, стал частью истории детской хирургии Воронежской области и России.

Список литературы:

1. Есауленко И.Э. Станислав Николаевич Гисак - почетный профессор Воронежской государственной медицинской академии им. Н. Н. Бурденко: к 70-летию со дня рождения. - Воронеж: Научная книга, 2011. - 172 с.

2. [Электронный ресурс] // URL.: http://militera.lib.ru/h/zheleznodorozhnye_voyska_rossii/32.html (дата обращения 07.04.2021).

3. [Электронный ресурс] // URL.: <https://rossosh.bezformata.com/listnews/chto-vi-hoteli-znat-ogospitale/83987447/> (дата обращения 08.04.2021)

ИСТОРИЯ ЖИЗНИ ПАРАЦЕЛЬСА - ШВЕЙЦАРСКОГО АЛХИМИКА, ВРАЧА, ФИЛОСОФА И ОСНОВАТЕЛЯ ЯТРОХИМИИ

Е.А. Черномор, А.А. Зацепина

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко
научный руководитель – И.Г. Ненахов

Филипп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гогенхейма, более известный как Парацельс (1493–1541) был одним из величайших гениев своего времени. Гонимый при жизни завистниками и, в конце концов, убитый подосланными наемниками, он после смерти обрел легендарный ореол, а место его рождения в швейцарском городке Мария-Айзидельн стало местом паломничества. Он оставил множество трудов по медицине, алхимии, философии и магии, которую Парацельс считал едва ли не важнейшей из всех наук [1]. Эти труды и сегодня имеют большую теоретическую и практическую ценность.

Само появление его на свет загадочно. Он родился в семье родственника главы военно-монашеского ордена святого Иоанна, а иоанниты были столь же таинственны, как и их собратья тамплиеры. Внешность юного Теофраста была весьма необычна. На всех прижизненных портретах он изображен безбородым.

Недоброжелатели Парацельса сочинили бредовую легенду о некоем пьяном бродяге, оскопившем высокородного мальчика. Эта сплетня ни в коей мере не объясняет строение черепа ученого, который, по мнению антропологов, больше напоминает женский, чем мужской.

Вернее было бы отметить, что на свет родился юный Андрогин - человек, который, подобно ангелам, стоит выше полового разделения. В китайских эзотерических учениях такого человека называют «дэн». Он объединяет в себе как мужскую космическую энергию - Ян, так и женскую - Инь. Первым учителем Парацельса стал его родной отец, человек, сведущий в алхимии, хирургии и терапии. Затем мальчик учился у просвещенных монахов монастыря святого Андрея, а в шестнадцатилетнем возрасте поступил в Базельский университет [4].

Молодого Парацельса наставлял Иоганн Тритемий (1481–1516) - один из величайших адептов магии, алхимии и астрологии. Он не только ввел одаренного студента в мир оккультных знаний, но и передал ученику ряд ценных секретов. Собственно, это было посвящение в высшие маги. После чего Парацельс отправился в десятилетние странствия, во время которых побывал не только в европейских странах - Германии, Франции, Италии, Нидерландах, Дании, Швеции, но и в весьма отдаленных краях.